Présentation de l’ « atelier journal »
Un dispositif d’accompagnement personnalisé

L'atelier « journal du lycée » est un projet de création d'un journal scolaire au sein du dispositif d’accompagnement personnalisé. Il concerne les enseignements du français et, potentiellement, toutes les disciplines. L'atelier a pour objectif la réalisation d'un journal papier selon une périodicité qui respecte la progression des élèves. L’atelier peut également être le moyen pour suivre l’évolution des différent projets de l’établissement et d’informer les élèves et personnels.
L’atelier accueille des élèves de tous niveaux, réparti en autant de groupes qu'il y a d'enseignants impliqués, sur une période de 10 semaines (à raison, par exemple, d’une heure par semaine). 

Le dispositif inclut :
· Un soutien aux élèves qui rencontrent des difficultés,

· Un approfondissement des connaissances,

· Une découverte du domaine des médias et en particulier de la presse,

· Une aide à l’orientation par la découverte des métiers facilitant la projection post-baccalauréat.

Textes de référence

« Les moyens d’information et de communication enrichissent le parcours culturel des élèves et facilitent l’accès à la culture sous tous ses aspects : littéraire, historique, artistique, scientifique, mais aussi politique, économique, sociologique, etc. Dans la mesure où l’éducation aux médias concerne toutes les disciplines, il convient d’engager une exploitation plus grande de tous les médias : journaux, magazines, radios, télévisions, etc.
 Au sein du lycée, l’expression des élèves est également à encourager : journaux scolaires et lycéens, radios et vidéos d’établissement, sites internet, etc. L’éducation aux médias prépare ainsi les lycéens à exercer leurs »
I - Essor de la vie culturelle au lycée D. Éducation aux medias, circulaire n° 2010-012 du 29 janvier 2010, B.O.E.N. spécial du 4 février 2010

L'atelier s'inscrit au sein du dispositif national de l'accompagnement personnalisé. Institué par la circulaire du Bulletin officiel spécial n° 1 du 4 février 2010, l'accompagnement personnalisé se déroule sur 210 h, à répartir sur les 84 semaines du cycle de trois ans, en lycée professionnel. C'est un temps d'enseignement distinct des heures de cours traditionnelles. 

Organisation et gestion du temps
a) Matériel et lieu

L'atelier se déroule au CDI, afin de familiariser les élèves avec ce lieu et afin de bénéficier de toutes les ressources pour accéder à l'information, et/ou en salle informatique. Il nécessite des postes informatiques (un par élève au mieux) et une imprimante. 

Pour les interviews, il est nécessaire de disposer d'un appareil photographique numérique, d'un carnet de notes et éventuellement d'un dictaphone. 

Pour la phase de finalisation du bon à tirer, on peut avoir recours à un TNI pour élaborer la maquette.
b) Les élèves

Il est recommandé de ne composer qu’un groupe de 12 élèves maximum par enseignant. Les niveaux peuvent être hétérogènes, suite à l’évaluation des besoins (en deux temps : évaluation diagnostique dans le cadre de la classe et une seconde à l’entrée de l’atelier). Etant donné que chaque groupe ne participe que 10 semaines à l'atelier, il est envisageable de faire passer toute une classe sur une même année.
Les groupes choisis peuvent être variés :

- soit 12 élèves de sa propre classe,

- soit 12 élèves que l’enseignant n’a pas habituellement en cours,

- soit un groupe mixte composé d’élèves de sa classe et d’élèves d’autres classes recommandés par des collègues,

- soit un groupe composé des élèves de sa classe et de volontaires.

c) le travail dans l’atelier

Lors de la première séance, le groupe participe à une activité de recherche au CDI destinée à les familiariser avec le lieu, la recherche documentaire et le logiciel BCDI. 
Dès la seconde séance, l’élève choisit son sujet. L’enseignant porte particulièrement attention à ce choix, qui doit être adapté aux difficultés de l’élève (la nature du sujet, la longueur de l’article, le travail de style varient selon le profil de l’élève déterminé au moyen de l’évaluation diagnostique). Pendant qu’il effectue les recherches nécessaires, d’autres élèves réalisent l’évaluation diagnostique, de dix minutes environ, en compagnie de l’enseignant.
Les séances suivantes sont consacrées à la recherche d’information et à la rédaction. Sur l’ensemble de l’atelier (dix semaines), chaque élève pourra rédiger jusqu’à deux articles. L’enseignant encadre la rédaction des articles, s’assure que la recherche documentaire est bien effectuée, et que le travail de construction est mené à bien.

Le groupe fonctionne comme une rédaction de journal et chaque article est relu et corrigé par tous, lors des dernières séances. Ils participent ensuite à l’impression et la diffusion du journal. L’édito peut être, au choix, rédigé par le groupe ou l’enseignant.

Des sorties peuvent être conduites, soit pour recueillir des informations (interviews) soit pour réaliser un reportage, dans l’environnement immédiat du lycée ou plus loin.

Le professeur-documentaliste peut également participer à l’atelier.
Le dispositif d’évaluation
Il est réalisé, dès la seconde séance, une évaluation diagnostique. L'élève est amené à juger de son niveau de maîtrise (« à revoir », « acquis » et « maîtrisé » au moyen d’un code couleur) de plusieurs compétences et savoirs.  Une évaluation  formative, avec le même outil, est réalisée lors de la neuvième et dixième séances de l'atelier. L'élève est alors amené à réaliser l'évolution de son apprentissage au cours de l'atelier, y compris au cours des séances. L’outil d’évaluation peut en effet être complété à tout moment.
Se reporter au document annexe « Dispositif d’évaluation »

Par ailleurs, il est tout à fait possible d’évaluer les élèves sur :

- la présence continue à l’atelier

- l’implication dans le travail 

Cette évaluation peut faire l’objet d’une note bonus comptant dans la moyenne. Il est à noter que, compte-tenu du rythme proposé de l’atelier, l’intégralité d’une classe peut y participer sur l’année.

Pistes de développements possibles
Le projet journal peut intégrer l’ensemble de l’équipe pédagogique au travers des différentes rubriques. Il est tout à fait possible de valoriser des travaux collectifs réalisés en classe par des collègues ne participant pas à l’atelier, en les publiant dans le journal.
Enfin, le projet peut déboucher sur une collaboration avec d’autres journaux d’autres établissements à travers la France ou même le monde, francophones ou non (échange d’articles, traduction d’articles, correspondances…) 

Collaborons !

Merci de nous faire part de vos suggestions et améliorations, pistes de développements et idées d’articles également en nous écrivant. Le projet dispose d’un groupe de travail sur le réseau Respire.
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